

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 ft. Félévre 5 ft. Negyedévre 2 ft 50 kr. Egy hónapra 1 ft.

Hirdetési díj: öt hasabon postisz 6 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leucogedus történel. Bolygódíj minden hirdetés után 30 kr.

Debreczen, január 25.

Jön a pestis! A rémület jár előtte, a pusztulás utána. Ijesztő hírek szárnyalják be a lapokat. A fekete halál óriási léptekkel közeledik a muszka sivatagokról a civilizált Európa felé.

Az orosz kormány hivatalos tudósításai hiába igyekeznek csillapítani a rémületet. Senki sem hisz a hivatalos jelentések, hogy eddig még csak 346 haláleset fordult volna elő.

Minden magántudósítás megerősíti, hogy a dühöngő járvány a valódi pestis; de az orosz kormány még mindig tagadja az azt akarná elhárítani Európával és saját remegő népével, hogy a vész nem egyből, csak járványos tüdőből és typhus.

A szomszéd államok, első sorban Németország s az osztrák-magyar birodalom kormányai azonban nem késték a muszka hivatalos megnyugtatók dacára is sietve megenni óvó intézkedéseiket. Tegnap jött össze Bécsben a nemzeti bizottság, melyre a magyar kormány Balogh Imre miniszteri tanácsost s dr. Fodor József egyetemi tanárt, egészségügyi tanácsost, valamint Catinelli Hektor miniszteri tanácsost a magyar tengerészeti hatóság részéről küldte fel.

Nekünk, kiknek kezében van a saját, kötelességünk, hogy ne titkoljuk el a közönség előtt a veszély nagyságát; de egyáltalán óva intünk, hogy ne adjon hitelt minden, sokszor egészen alaptalan rémhírnek. Veszély idején az emberek izgatott fantáziája néha a legártatlanabb dolgokat is iktatja színben látja s a megrémült emberek egymást ijesztgetik azzal, a mit eleinte talán maguk sem hisznek egészen, de a mi szótán szájról szájrú adva, megállapított valóság képében tűnik föl.

A „Debreczeni Ellenőr” tarczaja.

A FEKETE HALÁL.

A pusztító járványról, mely Muszkaországból fenyegetve ijesztgeti most hazánkat s egész Európát, érdekes cikket írt Dr. Balogh Tihamér a P. N. ban, melyből mi is közlünk némely részleteket. Nincs betegség, mely több áldozatot követelne, mint a pestis. Egész családok, házak falvak hának ki s rémes utján nagyobb a pusztulás, mint a legvérgőzösebb hadjárat alatt.

maszt s nagyobbak képzelte a veszélyt, mint a milyén. Több mint száz éve, hogy a pestis nem bírta áttörni a korlátokat, melyeket a civilizált Európa állított föl ellene s csak Török- és Muszkaország nyelvénepei közt pusztított. Miért ne sikerülne most a hasonlíthatatlan tökéletesebb rendőri intézkedések s hasonlíthatatlan előhaladottabb orvosi tudomány korában, midőn szervezett szakértők közege állnak rendelkezésére, — miért ne sikerülne most, a mi sokkal tökéletesebb orvosi és rendőri intézmények mellett is száz év óta mindig sikerült: távol tartani határainktól az öldöklő járványt?

A N. fr. Presse értesülése szerint Ausztria-Magyarország és Németország meghatalmazottjai megállapodtak, hogy a tegnap összeült pestis-bizottságban a következő rendszabályoknak haladéktalanul végrehajtását indítványozzák. 1. Orvosok küldessenek az epidemia által megfertőzött vidékekre, a kik tanulmányozni fogják az epidemia természetét, lefolyását és kiterjedését.

Az Olaszországgal kötött vám- és kereskedelmi szerződést az egyesült ellenzők hosszas tanácskozás után szemben a kényszerhellyel kész elfogadni. Azonban a szerződés a annak elvetését fogja indítványozni s az indoklással Bakay Nándort bízta meg.

A kormány a vágvölgyi vasút engedélyesével, illetőleg a vasút igazgatóságának képviselőivel előzetes szerződést kötött, melynek értelmében a vágvölgyi vasút 6.988,000 ftért az állam birtokába jut.

A berlini szerződés a reichsrátnban.

A jan. 23-iki ülésen kezdetben jelentéketelen viták folytak. Majd szót emelt Auspitz képviselő, Neuwirth ellen polemizálva. Állítja, hogy a passiv tartományoknak is részük van a közvetett és közvetlen adókból és így csupán létezők által is öregitik a többi tartomány értékét.

Azután heves támadást intézett Herbst ellen, aki eddig még senki megdumánál nem mert, azzal vádolva őt, hogy neki tulajdonítható legnagyobb részben az osztrák pénzügyi viszonyok jelenlegi zűlétsége; ő az, kinek közreműködésével 120 millió adatott ki haszonlatlan vagy nem feltétlenül szükséges célokra, mely összegnek megváazavazása, ha ezen pénzügyi politika csálugyan oda vezet, hogy minden akcióra képteleneznek kell bevallni magunkat, politikaiabün és veszedélyes merénylet volt, melyet károhatóság tekintetében csak azon sajátosság parlamentáris doktrínák mulnak felül, melyeket ezen ember terjesztett igyekszik.

Bevéde valóságos vihart keltett. Midőn bevégezte, a centrum helyeslése és a baloldal püsségése hangzott fel. Az izgatottság oly nagy volt, hogy a képviselők helyeiket elhagyták s középre mentek vitakozni. Herbst

sikat csak lehellelével is megöli. Az orvosok is csak hosszú, bokáig érő vészantalarban mernek a szenvedőkhez közeledni, fejüket beburkolják, arcukat madársór alakú álarczsal látják el, melyre, hogy láthassanak, szemüveg illesztettek, az álarc csőréit pedig szagos fűvekkel tölték meg, illó olajat csepegtettek belé s még így is respektábilis tavolságban tartották magukat a betegektől.

A pestis Magyarországon is számtalanszor dühöngött. Így 1456-ban, a török hadjáratok alkalmával, a járványt a Belgrádból hazatérő kereszties hadak hurcolták be az országba. Több krónikás azt állítja, hogy maga Hunyadi János is annak lett volna áldozata. Huszonhárom évvel később újra kitört a nagy mirigy-halál, mely elől Mátyás király és neje „bujdosik vala az erdőben és a kies vizek mellett.”

A debreczeni kertészeti egyesület választmányának évi jelentése az 1878. évről.

Tisztelt közgyűlés! Alulírott egyleti kormányzó választmány az alszabályokban foglalt kötelességeihez képest, a múlt 1878. évről következőben terjeszti elő évi jelentését:

I. Főtevékenység volt az egyleti választmány, tevékenységét legelőször is oda irányozni, hogy a mező gazdaságra általában, a kertészetre pedig különösen mostoha időjárási viszonyok folytán, részint a korai és késői fagyok, részint más elemi csapások miatt, az egylet kerttelepén levő ültetvényekben esett károkat és hiányokat újabb megrendelések által és a meglévőket szaporításával helyrehozza.

E törekvése nehézségekbe is ütközött, mert egyfelől a múlt évi szigorú tél és sokáig tartó magas hó miatt sok ezer szemes elpusztult, az elszaporodott nyulak tetemes kártettek a meglévő csemete-készletben, — másfelől a lelki gyönyörrel szemlélve szépen indult tavasz által kicsalt növényzetet, 1878. évi május 11-ére virradóra hirtelen jött kemény fagy jöttreketta.

Majd a bekövetkezett hónapokig tartó folytonos nyári esőzés semmisítette meg az előző fagy dacára is tulgazdának jósolt gyümölcsterméshez reményünket; mert az esőzések miatt a gyümölcs legnagyobb része fáján rothadt el és pusztult el.

Fokozott erővel igyekezett az igazgatóság és kerti személyzet az adott körülmények közt az eladásra szánt anyagot s a drága időt lehetőleg értékesíteni és a hiányzókat elpószultakat kiegészíteni és új termeléssel biztosítani. Nem mulasztottja el a választmány, hogy ügybizottság, tapintatos és szorgalmas igazgatójának Tamássy Károly urnak — ki az 1878. évi tavaszi és őszi csemete-eladás s vele járó termékek levelezési munkálatakat szinte teljesítette, a választmányi felkérésére pedig az igazgatói teendőket 1879. évben is szíves készséggel viselni ígérték — már előlegesen is elismerő köszönetet ne hozzon indítványba.

II. Az igazgatási költségekre 400 forintban közgyűlésileg megszavazott tiszteletdíjat — tekintve, hogy az izele- és igazgató-bizottság teendőinek vezetése és így a tavaszi, mint az őszi csemete-eladás közvetítése Tamássy Károly urra bízottak — a közgyűlés által is elfogadott régió választmányi határozat értelmében egészben nevezetnek tette folyóvá a választmány. Ugyar az évi őszi és tavaszi csemete-eladásért szinte kapta a 100—100 forintot.

III. A debreczeni kertészeti egyesület mindenkifejező azon jelszavának: „az egylet nem nyereszkedik” tudható a talán legfőbb azon örövendetes körülmény, hogy egyletünk keletkezése óta, ugy az előzői testületek, mint egyesek szives pártfogásában részeshül szerencsés, mint legényesebben igazol, hogy az évdias tagok közül ez idén is csak egyetlen tag nem fizette be évi járandóságát, s ez is csak innen elkölözésen múlt. Egyletünk pártfogói között ez évben is különösen ki kell emelnünk sz. k. Debreczen város tisztelt hatóságát, mely ez évben is díjmentesen volt kegyes az egyleti tevékenységhez s csarnok helyiség futására 16 köbméter száraz tűzfát adományozni, nem is említve, hogy ugyanaz még az 1877. évben 3 évre bérletre ki a gyűlések tartására és egyéb egyleti célokra — „a debreczeni gazdasági

egyesülettel\* közösen használt csejéduczcai csarnok-helyiséget. Ki kell emelnünk Nánási O láh Károly urat egyletünk tiszteletbeli, — s ennek dacára mégis mindig fizező évdias tagját, a ki az előbbi évek folytán könyv adakozásával nekünk új szótval a lapototta már is szépen mondható könyvtárunkat, — ez évben is szives volt több ízben és többrendbeli részben igen becses kertészeti szakmunkával nevelni.

Meg kell említenünk Klein Ignác ur 200 kéve — csemete pakolásra való zsúp ajánlédékát — Vass Pál igazgató főkéntész ur utbagigazító szakértő tanácsait, — kiknek, valamint általában a szives pártfogóknak a választmányi közönetnyilvánítás indítványoz.

IV. Az egylet kezelése alatt — takarékpénztárban gyümölcsözleg elhelyezett alapítványok, tekintve meghatározott célokra szánt tőkék 1878. év végével következőleg állottak:

- 1) A Gleiviczky Sándor-féle 1870. október 18-kán betett 23 ft 68 kr kiállítási pénzalap, — mely az egylet által rendezett kiállítások alkalmából, néptanítók kiállításának adakozására és kitüntetésére van szánva; az 1878. december 31-én már felnövekedett 38 ft 11 kr-ra. 2) A Dalmay Károly-féle kiállítási díjalap eredetileg 35 ft 52 kr, most 57 ft 39 kr. 3) A kertészlak esinosítása s fenntartására tett alapítvány eredetileg 21 ft 85 kr (1865-ben), most 149 ft 35 kr. 4) Kiállítási jutalom-díjakra szánt pénzalap 1869-ben 22 ft 80 kr, most 95 ft 97 kr. 5) Walter-féle, tanuló jutalmazására tett alapítvány mostani állása 68 ft 34 kr. 6) A néhai dr. Margitay István ur hagyományából egyletünk részére esett jutalék 115 ft 26 kr, mely a debreczeni ipar-és kereskedelmi banknál van gyümölcsözleg elhelyezve, mult évi 3 ft 96 kr levő kamatszaporúságával együtt az év végén tett 119 ft 22 kr.

Ez alapítvány 6% kamattal évenként szak-könyvek s rokon tárgyak beszerzésére fordítandó, a többi kamat pedig tőkésítettik. Ezen alapítványi összegekről szóló takarékpénztári könyvek átveteli előismervénye jegyzőkönyv mellett, magok a könyvekké és az átadási előismervények, pénztárnok gondozása alatt vannak.

V. A kerti segédszemélyzet az 1878 ik évben állott a következő tagokból: a) Soltész János főkéntész, ki 1877. jan. 1-től újabb 3 évre szerződött egyletünkhez. b) Jett s Lajos kertész-segéd, ki is 1877. apríl 1-én segédde avatattván, előbb 15, majd 18 ft haví djert szolgált.

c) Kabay István, ki is 3 év és 3 hóig az egylet szolgálatában tanoncz minőségben munkálodott, 1878. okt. 1-én katonasághoz lett behatvása indokából segédde avatattott, segédségi illetményei részére kiadattak s helyébe a mondott időtől d) Soltész István kertész-tanonczul beszedgetett.

e) Külső kerti szolgál Szécsy Lajos ki is 1878. decz. 31. szolgálatából kilépő, helyettes 1879 jan. 1-től Borbély Károly alkalmaztatott.

f) Külső kerti csész Kozák József és g) Percze István belső kerti szolgál. Ezen kívül 1878. apr. 1-től szept. 30-ig 6 állandó kerti munkás volt alkalmazva, fejkenkét és havonként 23 ft fizetéssel, mely munkakerő idonként és a szükséghez képest napszakkal pótolattott.

VI. A szaklapok közül 1878. évre „A Népkertész” és „Borászati Lapok” voltak megrendelve. Egyéb megrendelések közül kiemeljük a következőket:

Mindez persze, nem sokat használt s az utolsó menedék mégis csak a „cordon” volt. S ezen intézmény drákok szigorral hajtatott végre. Így például, midőn 1815-ben, dél-Olaszország egyik kisebb városában (Nojában) a mirigyvész kiütött: a kormány azonnali katonaságot rendelt oda, kik a város körül árkokat húztak, a város kapujára pedig ágyukat szegeztek, hogy azon senki ki ne szökhessék. Csúpan élelmi szereket volt szabad a városba vinni, egyéb közlekedés határbüntetést alatt meg volt tiltva. Az árkok szelén örök állottak, kit mindenkít, a ki az első szóra meg nem állt: leöltek. — Így lövettet agron egy pestisben szenvedő, ki deliriumában a városból ki akart jutni. — Egy nőjaki lakos, ki egy csomó kártét dobott a katonáknak: haditörvényszék elé állítottott és agyonlövettet azon katonával együtt, ki a kárttyakat a földről fölvetette. Nem csekélyebb volt a szigor hazánkban is, melyet a pestis tovatverjedésének czelejából alkalmaztak. „A general — mondja Cseréy Mihály — pántens bocsát ki, hogy a pestises helyekről senki a falu, város határára ne járjon, mert meg van parancsolva, az olyan embereket minden kedvezés nélkül ölők és ha a strázák meg nem ölnek, astrázákát meg a general megbíeti, és hogy minden városkoo, falukon kívül a mezőre házakat csináljanak és ha valaki megbetegszik, akár ur, akár szegény legény

- 1. Virág, fa és cserjémagvak különböző helyekről összesen 40 ft 13 kr. 2. Élő növények és cserjések virágokért 395 ft 78 kr. 3. Gyümölcsfaültvény s öltőgalyak 41 ft 33 kr. 4. Szőlővesszőkért 39 ft 57 kr. 5. 1023 drb vadrozsfaféért 56 ft 92 kr. Összesen: 573 ft 73 kr

értékben. Az egylet katalogusa 1878-ban 600 példányban lett kinyomtatva és helyben s vidéken kiosztva. Az 1878. évben tartott izlelési munkálatakat és gyümölcs meghatározásokat a / alatt hajtott igazgatói jelentés s ahhoz csatolt leíró törzskönyv tünteti fel, mely leíró törzskönyv az izlelési bizottság, különösen Tamássy Károly ur szakavatottságáról és ügybizalmáról tett dicsegetés bizonyosság.

VII. Az 1878. évi tavaszi facsemete eladásából bejött összesen 2076 ft. 10 kr, ebből csomagolási díj megterítés: 124 ft 44 kr. levonattván az így mutatkozó 1952 ft. 66 kr-ból, a szabályszerinti 10% jutalék Soltész János főkéntésznek 195 ft 36 kr-ban kiadottott. Az őszi csemete-eladásból bruttó bevétel volt 1300 ft. 38 kr, melyből a csomagolási díj megterítés címén 54 ft. 90 kr. levonattván, az így kijött 1245 ft. 42 kr. tiszta bevétel után Soltész János főkéntésznek 10% gyantán 124 ft. 54 kr. jutott.

Virágok és egyéb tenyészési növényekből befolyt 527 ft. 95. után 30%, — gyantán ugyanannak 158 ft. 38. — és a gyümölcsből 159 ft. 17 kr. bevétel után 10% 15 ft. 91. adatott ki. Az 1877. évről virágokért kinn volt 10 ft 80 kr-ból és facsemetékért ugyanez évről befolyt 8 ft. 60 kr. hátrányból Soltész János főkéntész amavért ugyan 30%: 3 ft. 24 kr. ezézt pedig 10%: 86 kr. kapott.

VIII. Az 1878. évben pénztári forgalom a / alatti szeriat bevétel 4545 ft 47 kr. Kiadás 4971 ft 71 kr, és így az 1879 re átménő hiány: 426 ft 24 kr.

Ezen tulkiadást azonban indokolja az, — hogy az előbbi évek hézagainak betöltése tetemes összegű megrendeléseket tett szükségessé s ezek különben is produktív befektetések tekinthetők de indokolja másfelől a a körülmény, hogy a kedvezőtlen nyári haszas eszések folytán a gyümölcs és szőlőből egy jó ötóde jött be az e címeken remét és a megrendelési tulkiadást fedezni kellő bevételnek és végül az, hogy a kerti munkálatok a sok eső miatti gaztelverés és ennek tisztogatása, mulasztatlan kiadási többletet igényeltek.

Egyleti pénztárnokul 1878-ra a febr. 9-én tartott vál. ülésben titkos szavazattal Gyűgyő József alapító tagtárs — ki a jegyzői teendőket is végzi — lett megválasztva. IX. Az egylet tagjainak száma következő: alapító tag vidéki 21, helybeli 123, összesen 144, rendez tag vidéki 10, helybeli 135, tiszteletbeli tag vidéki 22, helybeli 1, az összes tagok száma tehát 312.

Fentebb érintett, hogy az egyleti tagok ügybizalmat alig mutathatja valami jobban, mint azon az egyletek történelében talán páratlanul álló körülmény, hogy az 1878. év végével csak is egyetlen tag nem fizette be — ez is elkölözés miatt — az évi 2 ft tagdíjat; — e mellett azon egyes tagok kiváló törekvése is fel miltendő, kik az egylet eszméjének megkedvelését, ismertetését és terjesztését újabb tagok szerzése által, vagy az egylet érdekeit újabb gyümölcs-fajok ismeretével által, dicsegetre metólag szolgálták. Így például dícsimert szavazott a választmány Bolog Imre tagtársunknak, ki az év folytán két alapító és 25 rendez tagot szerzett az egylet tetteleges pártolól; s kik el emelni újabbban is igazgató Tamássy Károly urat, ki saját költségen utazott el a mar nagyhírű földeségi gyümölcsészet tanulmányozására s onnan a legjelesebbnek felismert 51 faj körte és 22 faj almából álló gyönyörű gyűjteményt

legyen, kivigyék mindjart azokba a házakba, s oda pedig ne legyen szabad senkinek menni, hanem az ennielölt tegyék le közhelyen s a betegét hordják el maguknak s ha meghalnak is, se ajánnak, anyjának, gyermekekének oda ne legyen szabad menni a holtestet csofolni, vagy siratni harangozni, prédikálni, kisérni, hanem a mezőn ássanak nagy vermetek s arra rendezjenek minden városokon falukon két-három ember, azok vigyék ki éjszaka a holtesteket s minden czeremónia nélkül tetssek el. Ha pedig otthon a maga házában meghalni talál valaki, a házat minden benevelő egyet-másokkal együtt a földig eléssék s a ház cseléideit az erdőre csapják ki s 40 napig ott legyenek.”

1710-ben állítottott fel az első magyar egészségügyi bizottmány az esztergomi primás elnöksége alatt, mely a legszorgosabb rendszabályokat bocsátotta ki a pestis tovatverjedésének megakadályozására. Kordonokat húzattott a fertőzött helyek körül, vesztgőzöztattak vizsza, a közlekedést beiltotta, a pestisben szenvedő ruhát elégettetni rendelte s utmutatókat bocsátott közre, hogy a nép miként viselje magát a járvány alatt. Azóta csak alig nehányosr mutatkozik a pestis hazánk egy-két határszéli vidéken. Legutóbbára 1813-ban Brassó tájékán Erdélyben; de tovább nem terjedt.

hozott ízelés végett, melyekből aztán az egy-  
let szaporítás és terjesztés végett azonnal több  
itt meg hiányzó fajakat meg is rendel.

K. az egylet tagyoni állása tett a 3. /  
alatti kimutatás szerint év végén 20,418 frt.  
érték.

Ez év folytán az egylet sz. kir. Debreczen  
város részére a népkert újonnan alakított  
részébe dísz facsemetéket, a máti lakhoz  
pedig több rendbeli gyümölcssemetéket adomá-  
nyozott; egyszersmind a magas miniszterium  
és városi hatóság kérdéseire, mint a helybeli  
közgazgatási bizottság küldött tagja Ármós  
Bálint ur megkeresésére ennek, a kertipar  
állásáról, az egyleti működés és ide-  
vágó körülményekről a kívánt statisztikai ad-  
atokat kiszolgáltatta.

XI. A jövő 1879. évi költségvetés 4. /  
alatt jóváhagyás végett bemutatott. Végül  
XII. Felelőtti a választmány, — mert  
előnye személyében többek közt egyletünket  
is megizsgálva látja — azon annak idejében  
öröndetes tudomásul vett és egyletünk törté-  
netébe is beillesztendő eseményt, hogy egy-  
letünk 15 év óta folytonosan elnöke Simo-  
ffy Imre urat a közügyek terén szerzett ki-  
való érdemeiért a múlt 1878. ik év folytán 6  
félésege az érdemeket mindenütt felismerő  
magyar király mindnyájunk örömeire királyi  
tanácsosa kinevezni méltóztatott.

Kelt az egyleti választmányok 1879.  
január hó 24. napján tartott üléséből.

#### A választmány.

#### Napi hírek.

— **Részvét iratot** intézett a debreczeni  
kir. törvényszék, kir. járásbíró és királyi  
ügyészség összes személyzete volt törvény-  
széki elnök Sárvári Ferenc özvegyéhez,  
szül. Simonffy Josefa urnőhöz. A részvét-iratot  
— mely iratban a boldogult sikerült arcké-  
pével és szép kiviteli szabad kézi tollrajz ke-  
retével van ellátva s az összes személyzet  
által aláírva, — tegnap nyújtotta át a meg-  
szomorodott özvegynek Szűcs István törvény-  
széki helyettes elnök ó naga, s bizsük, hogy  
az iratban toluácsolt részvét vigaszt vagy  
legalább enyhülést szerez annak, ki az elhunyt-  
ban mindent vesztett.

— **Az irodalmi és művészeti kör** aláírási  
ívei mindeideig csak kevesek által küldveten  
be, tisztelettel kérem fel a t. ivartókat, hogy  
íveiket vagy a „Délháb” kiadvatalába,  
vagy a fősík, könyvtári szobába a f. hó v. é.  
v. é. g., — mint legutolsó határidőig okvetet-  
lenül beküldeni sziveskedjenek. Debr. 1879.  
jan. 24. A szerv. bizottság nevében íj. B. e.  
n. e. k. Sándor íd. jegyző.

— **A debreceni szinész-egyesület**  
igazgatósága által a jövő évről vonatkozó  
szervezeti ügyekről már tisztában van-  
nak hozva. Mint értesülünk, újra szerződte-  
tek: Nyilvai Irma, Traversz, F. kete Ignác,  
Szatmári Árpád, Lovász, Ferenczy. A kon-  
zorciumból hír szerint kilépnek: László és  
Lászy; a konzorcium többi tagjai megma-  
radnak.

— **A helybeli nőtlon urak** s katonatisztek

által a „Korona” vendéglőben rendezendő zárt-  
körű **negyedik társas estély** f. hó 31-én pé-  
nteken fog megtartani.

— **Színházi hírek.** A jövő hét derekán,  
mint halljuk, új művészetben részese a szin-  
ház-látogató közönség. Ugyanis az igazgatóság  
főlélepti Satanela Francis jeles angol ballet-  
társulatát, mely áll 3 nő és 2 férfi tagból. —  
Sz. r. d. n. Bánhidya Emília fog vendégszere-  
pelní. — Február hó 8-kán pedig nálunk is  
előadásra kerül a fővárosi cause céljára által  
hírdetvé vált: Nichte. Ujdonságokban tehát  
nem lesz hiány.

— **Kertész-egyletünk** holnapi gyűlésére  
újabb főhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **A korcsolyázó-egylet** jegén holnap,  
vasárnap d. u. — ha az idő a halifaxoknak  
kedvezend, — ismét élénk sűrűs-forgás lesz.  
A színházi zenekar fog játszani és néhány fran-  
cia négyes rendezése kilátásba van helyezve.  
Ha netalán a szép remények vízzé válnának,  
a krah a kasznói emeletéről legelő egyleti  
zástól bevonása által fog jeleztenni.

— **Bíró Károlyné** szül. Dusóczki Amália  
temetése tegnap d. u. szép részvét mellett  
ment végbe. Béke az elhunyt ifjú nő ham-  
vaitra!

— **Halálozás.** Nagydobai Décsői Ro-  
zália urhölgy Nagy-Váradon f. hó 23-án hosz-  
szszüzenvedés után elhunyt. Temetése ma d. e.  
10 órakor ment végbe.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon szer-  
retett rokonaim, jó barátaim, ismerőseim s  
általában a tisztelt közönség mindazon nagyr-  
becsült tagjai, kik felelhetetlen kedves nóm  
írát, végtisztesség tételét történt megjelené-  
sük által kegyeltes részvétüket kifejezni s a  
reám nehezült ropant csapás fájdalmait ez  
által is enyhíteni sziveskedtek, fogadják itt a  
nyilvánosság terén is fájdalomtól szétzúzott  
szívemből eredő hálás köszönetemet. Debre-  
czen, 1879. jan. 24. Bíró Károly tansági ref.  
lelkész.

— **Két vár. bizottsági tag** választása ej-  
tetett meg tegnapelőtt. A piac-utcai kerület-  
ben ftdő Révész Bálint püspök és a csapo-  
utcai kerületben pedig Rab László lón megvá-  
lasztva.

— **A v. számoköröz szék,** mely működé-  
sét f. hó 20-án be nem fejezhette, a főispán,  
Miskolczy Lajos ur elnöklöte alatt ma folytatta  
a v. hivatalok tevékenységi kimutatásainak  
vizsgálatát.

— **A népszerű előadást** főiskolánkban, mely  
tegnap d. u. 5 óra után vette kezdetét, —  
igen szép közönség hallgatta. A többi között  
ott láttuk főúrt. Révész Bálint püspököt és  
neje ó nsgát is és egy válogatott hölgykoszo-  
rut. Géresi Kálmán főiskolai tanár „az írásról  
a középkorban” tartott egy igen érdekes és  
adatokban gazdag előadást, melynek egy  
részét előadó szíveségből legközelebb lapunk  
hozni is fogja. A tanár ur kellemes folyékony  
előadását a közönség ismételve éjlenekkel ju-  
talalmazta.

— **A debreczeni timártársulati iparosok**  
által f. évi január 20-án a „Korona” vendéglő-  
ben rendezendő bárá mindazon t. családokat  
vagy egyeseket, kik még eddig tévedésből  
meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak,  
ezennel tisztelettel meghívja: a „rendezéség.”

— **Adományozás.** A v. ipariskola költsé-  
geinek fedezésére az „Egyesült építész ipartár-  
sulat” mai napon 20 frtot adományozott. A  
társulat kebelében megindított gyűjtés pedig  
ugyanazon célra 6 frt. 50 kr. eredményezett,  
ez utóbbira adományoztak: id. Barcsay Miklós  
50 kr. Varga Ferenc 50 kr. Gál József 50 kr.  
Szikszay Lajos 1 frt. Bácsi Ferencz 1 frt.  
Bisotka Gábor 1 frt. Nagy János 1 frt. Erdői  
Mihály 50 kr. ifj. Barcsay Miklós 50 kr.

— **Nagyhortobágy,** jan. 25. 1879. Puszták  
vastag hólepellet borított, melyen gyöngy-  
szemek és gyémánt darabok csillogását tünté-  
teleg szikrázik a nap meleg üdítő sugarai. Ha  
igy olvadna el vastag havunk, mint Pál kezdte,  
az az hogy nappal olvadna, éjjel kissé fagyana,  
mentek lennének a nagy vizek előállításától, de  
ha esővel megyen el a hó, az árízhez hasonló  
meenyiségű víz fogja nyomni laposainkat. A  
hoszu ózi esőzések szerencsés következménye  
az lett, hogy talajunkon a legudabb legelőt  
adó növények keltek ki és erősödtek meg,  
egy annyira nagy bőségben, hogy ha csak va-  
lami igen meleg száritó május nem jó, több  
legelőnk lesz a jövő nyár első felében mint  
1877. év nyarán volt. A Tisza le van fogva  
a jég alatt; úgy elfolyt a víz, hogy a folyó  
már csak medrében halad az erős jégpéncczel  
alatt; tehát egyelőre megszűnt az aggodalom  
és félelem a folyó kilépése feől. Deli.

— **A pestis,** — ha igaz, — már Erdély-  
ben is jelentkezik. — Mint a „Magyar Polgár”  
fentartásá közli — Gyergyó-Ditróban meghalt  
benne egy egyén. De ezen hír alkalmasint té-  
ves, mert több mint valószínű, hogy a pestist  
egy más betegséggel zavarták össze. Midőn  
egyfelől mi is helyesüljük, hogy a kormány  
figyelmé felhívassék a körülményre, másfelől  
nagyon jók a közönséget, hogy ne adjon hit-  
tel minden közsa hírek. Félmi nem kell, de  
óvakodni jó.

— **Ütközben:** Ez a címze K. Karczag  
Vilmos új egy felvonásos vígjátékának, mely  
már a jövő hét vége felé szíre is kerül. A  
szerepeket benne Török, Mándoky és Szat-  
mári Árpád fogják játszani. Sikert az ifjú  
szerzőnek!

— **A nagyvárosi svindler czégek** szedel-  
gési ellen már többször óva figyelmeztettük  
lapunk olvasó közönségét. De hát mikor a  
szírenek oly szépen énekelnek, csoda-e, ha  
mégis akad, ki karjait közé dobja magát. —  
Ugyanez történt meg T. I. v. erdősünkkel is.  
A bécsi „Internationale Industrie-Halle: Anton  
Rix, Prater strasse No 16” — nagyon behi-  
zelgő árjegyek ajánlataival és hirdeteivel  
több tekintélyes magyar lap hasábjain találko-  
zott. Annnyiféle árucikket oly potom pénzért!  
Sajnálta elszalasztani a kedvező karácsonyi  
bevásárlási alkalmat. A nevezett cégérel tehát  
T. I. ur jóhiszeműleg megteszi a megrende-  
lést. A posta fordul, az utánvétet küzti, a  
csomagot kibontja és — oh borzalom — ki-  
gördül abból egy halom zsbivásári- és játé-  
kártyák, melynek hasznát — bármiként töpre-  
nkedett is — sehogys sem tudta venni. A rá-  
szedett megrendelő erre türelmét veszítve, pár  
sorban ráír a firmára, hogy ó egész tisztelet-  
tel visszaküldi a használhatlan czök-mókat,  
csak legalább a vissztet fejszének a nyelét, az  
utánvett ár felét terjeszt meg neki. Rix azon-

ban erre azt válaszolta, hogy nix; de mégis  
válaszolt valamit, a mely válasz irányán meg-  
látásuk, hogy nevezett czég teljesen tudja méltó-  
tárolni Bismarck hg hírdet szájkosár tör-  
vényjavaslatát, — szó szerint pedig így szól:  
Wien 13/12 1878. Es geschah ein Irrthum.  
Senden Sie die Ware zurück und Sie erhalten  
die Gewünschte. Ihre Zunge aber hängen Sie  
an eine Hundskette as! Rix. (Tévedés történt.  
Küldje vissza az árucikketeket s megkapja az  
őhajtottat. Nyelvéet pedig verje elbánczra. Rix.)  
Íme a hírdet, „német kultúra!”

— **Sport.** A tegnapelőtti hajtvadászat  
a paci erdőreszen minden tekintetben kitün-  
ően sikerült; az idő nagyon kedvezett, s a  
rendezés kívánói valót nem hagyott fenn, a  
mi annál inkább érdeme a n-cseri erdősz,  
Botos urnak, mivel a térdig érő hóbaní rendezé-  
zést egész napon át gyalog, puska nélkül s  
csupán revolverrel oldalán teljesítette. Az  
említett napon reggeli 9 órakor kezdetét  
vette az első hajítás s azon 15 vadász, kik szene-  
vedélyüket kielégítendő az előtte való napon 15  
hideg daczára is kimentek, a szó szoros ér-  
telmében pompás élvezetet nyertek. Kellemes,  
szép verőfényes nap, 75 hajtvadász terület, s  
gyorsani felállítás, szép vadász terület, me-  
lyen egyszerre néhol 15—20 nyul is volt lát-  
ható, melyek a nagy hóban csak nehezen  
tudtak bugdacsolni — mind oly körülmények,  
mik a vadász itéréit élénkebb lüktetésbe hoz-  
ták, és melyek pusztán a visszaemlékezések  
jól esik. Volt összesen 5 hajítás, s daczára an-  
nak, hogy kevesell az előtt a paczon éppen  
a mostani helyeken temérék nyul, — róka  
és egy gyönyörű nagy farkas is elejtettet.  
A mostani hajítások alatt elejtett 38 nyul és  
2 róka, mi az említett ok miatt igen szép  
eredmény, ha különösen hozzávesszük, hogy e  
vadászterület a városhoz oly közel van, hogy  
egy szán a paci csőszbázról a városba 25  
perc alatt beérkezett. Erdekesek tartjuk  
felemlíteni, hogy Botos erdősz ur egy nyulat,  
mely a hajítás alatt réz ment revolveréből ki-  
bocsátott golyóval lőtt le, mi mindenesetre  
bravour lövésnek tekinthető.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **DEBRECZENI SZÍNHÁZ.**  
5. Bérlet 3. sz.  
Szombaton 1879. jan. 25-én  
A debreczeni színész-egyesület által adatik:  
A KORNEVILLI HARANGOK.  
Legújabb operette 3 felv.

— **Közgyűlés.**  
A közgyűlés tárgyai:  
1. Választmányi jelentés,  
2. Számvizsgálók jelentése,  
3. elnök, alelnök, 12 választmányi  
tag és a számvizsgálók megválasztása,  
4. Netaláni indítványok.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

SZEMÉLYZET:			
Hári Gáspár	Traversz. Szatmáry A.	Jutka Kata	Derzi Irma.
Bíró Ferenc	Foltényi.	Nani	Takácsné.
Jegyző Lászy.	Erezy.	Zousska	Kisné.
Grippardén Szabó K.	Lászy.	Erzsi	Erdélyi O.
Fuinar Willner.	Margit	Margit	Takóné.
Kassal Horváth.	Ripó	Ripó	Lovásziné.
Zsermén Mándokiné.	Marezell	Marezell	Márosi.
Szerpölet Nyilvai I.	Nép, matrözó;	Nép, matrözó;	kocsisok, inasok, szolgálók.

Felelős szerkesztő: **Kutasi Imre.**  
Főszerkesztő: **Vértési Arnold.**

## Nyilttér.

— **Nyilatkozat.** Miután több lapokban az  
igazsággal szemben a legnagyobb elferdítésben  
olvastuk — azon cikkeket, — melyek a ha-  
lápi rablógycsok elfogatása alkalmával a ha-  
lak hasábjain a közönséget félrevezetői szá-  
deköztak; — ennőfogva mi, kik az egész dol-  
gok lefolyását teljesen ismerjük, kötelessé-  
günknek tartjuk, hogy ez alaptalan cikkek  
ellen nyilatkozzunk; — igaz ugyan az, hogy  
bármelyek személyi csendbiztos Baranyi  
Géza ur, Barca Dániel és Sívágó István csend-  
biztos urak közreműködésével fogta, illetve  
kerítette kézre az illető rablógycsokot, —  
azonban azt, hogy elfogattak, csakis Baranyi  
Géza ur tapintatos és erélyes eljárásának köz-  
szónehetjük. — Ennyit az igazság érdekében!

Almás, 1879. január hó 23.  
Ember József m. k. ref. lelkész, Gramma  
József m. k. gör. kath. lelkész, Kohn Juda  
m. k. kerületi főbíró, Balogh Pál m. k., Bi-  
hari Sámuel m. k., Balkó Lajos m. k., Mi-  
skolczy Jenő m. k., Horváth Pál m. k., Csén-  
geri Károly m. k., Bisi János m. k. főbíró,  
Sorbán Demeter m. k., Szabó Dániel m. k. ár-  
vagány, Remete Gábor m. k.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

— **Közzgazdaság.**  
A közös hadügyminiszterium Saager és  
Hügel építkezési vállalkozással a „B. C.” ér-  
tesítésé szerint a keskenyágú vasutvonalnak  
Bródtól Zénicig való kiépítése iránt új  
szerződést kötött. Az új szerződés értelmében  
a vállalkozók kötelesek az eddig még ki nem  
épített egész vasuti vonalat egység-áron a  
kincstár költségére 5 hó alatt tökéletesen ki-  
építeni.

## H I R D E T E S E K.

**ÜZLETVÁLTOZTATÁS.**  
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hoz-  
ni, hogy a kenyérsoron volt  
**kárton és vászon üzletemet,**  
átellenben a volt **GYULAILÁSZLÓ** féle üzlet hely-  
ségben áthelyeztem, és midőn a tisztelt vevőimnek eddigi bizalm-  
kért köszönetemet nyilvánítom, egyuttal pedig újlag bátorodom fel-  
kérni, hogy azon bizalommal továbbra is szerencsétlenül méltóztassanak.  
Kitünő tisztelettel  
**Szteriády Sándor.**  
(22) 1—3  
**Debreczen legolcsóbb bevásárlási helye.**  
**BURGHOLD V.**  
újonnan berendezett női divat terme czeplőd-utca elején 2149. szám.  
a régi takarékpénztárral szemben az emeleten.  
**A téli- és tavaszi idényre.**  
Bécsben és külföldön személyessé bevásárolt következő árukat van  
szerencsém a tisztelt női közönség becses figyelmébe ajánlani, nevezetesen  
női posztó ruha 12 frttól 35 forintig, női posztó pongola ruha 6—10 ftig,  
a legolcsóbb sötét ruhák 10 frttól—35 forintig, leány és gyermek ruhák  
2 frt 25 krtól—7 frt 50 krtig, fekete selyem nobles és fülle ruhák  
50 frttól—85 ftig.  
A legújabb női felöltők posztó, kamgarn, indiai caschemir,  
selyem matlase, selyem bársnyből rendkívül nagy választásban 5—75 ftig.  
Női leány gyermek bundák (Pest egyik legjobb  
hírben álló szűcs-mesterének készítménye s bizományi raktára) igen nagy  
választásban 16—150 forintig, minden egyes bundának jószágért kezességét  
vállalok.  
**Női- és gyermek kalapok**  
az ezeltől birt kis és szép helyiségem végett, kénytelen valék a női kalapokkal  
még múlt évben felhagyni, a raktáron lévőket utolsó darabig kiáruván, most  
új helyiségem újonnan a legdivatosabb női és gyermek kalapokkal  
láttam el, a kalapok legolcsóbbul felékitve még is meglepő olcsó árban  
kaphatók, miről meggyőződni a t. női világot tisztelettel felkérem.  
**Burghold V.**  
Országos vásárok alatt nagy raktárt tartok női felöltők s ruhák  
vásárlására volt Kunz-féle helyiségekben.  
Női divat termem czeplőd-utca és után a vásár alatt is nyitva  
marad. (328)  
**Debreczen legolcsóbb árulási helye.**

**Szépesség!**  
**Ifjúság!**  
Ajánlasmellő  
**HÖLGYEKNEK**  
A hivatalosan megvizsgált egyedüli arztalmat-  
lan, kitünő szépségfentartó szer:  
**RAVISANTE**  
Dr. Lejosse-tól Parisban.  
A legjelesebb és legmegbízhatóbb szépségfent-  
tartó szer. Porenesek, pattansok, bőr-alkák, nap-  
eges, szeplő, rezesség és mindennemű bőr-  
kártségek ellen.  
A „Ravisante” a bőrtnek gyöngéd fiatal  
frisseséget kölcsönöz, az arczat, nyakat és ke-  
zseket vakító fehérségűvé teszi, ifjú és frissítő  
natással bír, a zard levegő behatásai ellen vé-  
delmez, a bőr gyöngédességét legkésőbbi őregségig  
megtartja, s a bőrön a legjobban szem előtt is  
észrevehető. Sok év óta joggal a legkedvel-  
tebb bőrtisztító és szépségfentartó szer a hölgyvilágban.  
Egy nagy eredeti üveg ára 2 frt. 50 kr.  
(Eleg 6 hóra)  
Egy kis eredeti üveg 1 frt. 50 kr.  
(Eleg 3 hóra)  
**Felülmulhatatlannak**  
bizonyult valamennyi eddig készített szappan  
között egyedül és kizárólag a kitünő atala-  
nosan ismert  
**SAVON RAVISSANTE**  
dr. Lejosse-tól Parisban.  
A legkedveltebb pipere-szappan a bőr szépi-  
tése s javítására, éltező és fenntartó hatása  
által a bőr hajlékonysága és puhásága kü-  
lönösen kitünik.  
A ki egyszer megkísérté, sohasem fog más  
szappant használni.  
Egy dobozzal (3 drb.) 1 frt 50 kr.  
Valódi minőségben kapható **BUDAPESTEN:**  
**TÖRÖK JÓZSEF**  
gyógysz. kir.-ut. 7.  
**Debreczenben:** Gölli Nándor; és  
Dr. Rothschnek V. E.  
urak gyógyszerárában.  
**Kolozsvárt:** Valetini Adolf  
ur gyógyszerárában.  
**Brassóban:** Gröss János  
gyógyszerárában.  
Központi szakküldési raktár:  
**Schwarz Henrik**  
Budapest Múzeum-körül 41.

**Legújabb divatu férfi és**  
**KRAICZ GYULA**  
előbb:  
**(ORMÓS FERENCZ)**  
norinbergi és diszaru fióküzlete Bécsből  
Debreczenben, a főpiacson, Scheer Bernát ur házában, a Bika  
szállodával szemben  
Ajánlja dusan berendezett raktárát:  
Vadászati és védő czikkek: Percusion, Lefaucher, Lancaster  
és Flobert fegyverek, töltények, tölténytáskák és övek, revolverek,  
pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.  
Lovaglásra: angol disznóbőr nyergék, kantárok, izasztók, za-  
bolák, kengyelvasok, sarkantyúk, lovagló vesszők, botok és ostorok,  
valódi angol nyeregzsappan.  
Utazáshoz: bőr, vászon és fa öndők, táskák, toilethez berende-  
zett cassettek és táskák, Plaid szijak, gumi köpenyek.  
Háztartáshoz: asztalkések, fa, csont, szaru, alpacca, és alpacca  
ezüst nyéliek, britaniacérez, pakfong, alpacca és alpacca ezüst kanalak,  
eczet, olaj és vajtartók, ezukorvágók és szelenczók, theafőzők, kannák,  
kávéfőző gépek, kávéőrölők, gyorsforralók, husvágó és kolbászsínáló  
gépek, fa pléh, britania érez- és alpacca-tálcák, asztali gyertyatartók,  
réz, vas, bronz, britania, érez, pakfong, alpacca, és alpacca ezüsthöl,  
R. Dittmar-féle asztali és függő petróleum lámpák, madárkalieczkák,  
virágasztalok, sodaviz-gépek.  
Toiletthez: fésűk, fog, köröm, haj és ruhakéfék, szappanok, fog-  
pép és porok, valódi kölniviz és illatszerek.  
Báli legyezők, ékszerék, virágcsokor-tartók, legyező-zsinórok.  
Különbféle diszárak vas, bronz, fa, porcellán, maché és bőrből.  
Optikai czikkek: orrcsüptők, szemüvegek, Lognettek, táv és  
színházi látcsövek, barometrum, hőmérők, szesz, cukor, bor, sör,  
eczetmérők, vízmértékek.  
Férfi és gyermek kalapok és szipkák, keztlyúk, esőernyők, séta-  
botok, tájték pipák, szivar szipkák, zsebkések, pénz és szivartárczák,  
dohányvágó gépek. — **Gyermek-játékok.**  
Sódaviz-gépek 8 1/2 forinttól 20 forintig.  
**gyermek kalapok nagy választékban.**  
**Arverési hirdetés.**  
Az 566. sz. a. az „iparegyesü-  
leti takaréék és hitelintézetnél”  
elzáróított 14,000 drb új termény  
zsákok f. év január hó 27-kén dél-  
után 3 órakor a Scheer Bernát csapó-  
utcazi 6—8. számú háznál levő raktár-  
ban arverési utján a legtöbbet igény-  
készpénz fizetés mellett elfognak adatni.  
Debreczen, 1879. jan. 10.  
(17) 3—3  
**Az igazgatóság.**